

V novem letu nas čakajo odgovorne naloge

Ob številnih novoletnih poslanicah je morda le zanimivo, da se tudi mi ozremo v Novo leto in pretehtamo vprašanja, katerih rešitev pričakujemo kot manjšina, ki se skozi dolga desetletja bori za enakopravno življenje na lastni zemlji. Najbolj pri srcu nam je vsekakor vprašanje uresničitve člena 7 Državne pogodbe.

Če izvzamemo brez dvoma lepi, lahko rečemo zgodovinski uspeh ustanovitve lastne gimnazije za nas koroške Slovence, je bilo zadnje leto v tem pogledu za nas le leto razočaranja. Predvideni zakonski osnutki nam hočejo v resnici le nekaj vzeti in nikakor ne odgovarjajo smislu člena 7, ki ima namen zaščititi manjšine in njihove pravice ter zboljšati njihov položaj, ne pa jim odvzeti še zadnje truhice tega, kar so si priborile s svojo borbo in življenjsko voljo. Zato bo treba naprej strnjene enotne borbe in odločnega nastopa vseh, ki čutijo odgovornost za usodo našega ljudstva in ne nasedajo raznim vabam nasprotnikov niti ne neodgovornemu zaplotniškemu početju posameznih večnih nezadovoljstev in nergačev. Le v organizirani strnjensosti bomo lahko učinkovito branili koristi našega ljudstva in z upoštevanjem realnih možnosti — upajmo, vsaj v novem letu — v nadaljevanju uspešno započetih razgovorov s pristojnimi forumi dosegli kolikor toliko zadovoljivo rešitev še nerešenih vprašanj.

Drugo prav tako nerešeno vprašanje, ki čaka rešitve v novem letu, je vprašanje odškodnine naših izseljencev. Tudi tukaj velja isto: ne slabitev in odvisnost Zveze, marveč le strnjensost vseh izseljeniških žrtev v lastni zvezi bo dovedla do cilja. Dvojna pot je že enkrat škodovala. Vsako novo poigravanje brez garancije za uspeh je lahko usodno, da nas tudi to pot, ko smo ukrenili vse potrebno in na vse strani prijavili našo škodo in naše zahteve, izločijo odnošno prezrejo.

Naše ozemlje je gospodarsko močno zaostalo. Dežela in država napovedujeta gospodarsko pomoč in prednostno pospeševanje. Pri tem upravičeno pričakujemo, da ti gospodarski ukrepi ne bodo spet v našo škodo, kakor je bilo zapostavljanje naših krajev vedno namenoma izvajano v našo škodo. Zato bo treba prenehati z diskriminiranjem naše gospodarske dejavnosti in načrtnim zapostavljanjem naših zadrug, ki ne nazadnje vsled tega vsaj do danes niso uspele najti zvezo s splošno konjunkturo v deželi in državi. Seveda se jih moramo posluževati tudi mi sami pri nakupu in prodaji, če hočemo, da bodo postale gospodarska središča naših vasi v korist malega delovnega človeka brez razlike stanu in narodnosti. To samo pa še ne zadostuje, treba bo pomagati tudi posameznikom. Naš človek mora biti deležen istih gospodarskih ugodnosti kakor ostali državljani, ker plačuje iste davke in je najmanj enako prizadeven pri gospodarski obnovi in kreptvi. Le z nepristransko pomočjo in upoštevanjem tudi našega ljudstva pri subvencijah in drugih pospeševanjih bo dohitela tudi južna Koroška mogočni gospodarski razvoj ostalih predelov in ne bo več zapostavljena pastorka na jugu dežele in države.

V marcu bomo imeli občinske volitve. Pri tem je odgovorna naloga za vsakega zavestnega občana, da bodo prišli v nove občinske odbore res široko razgledani ljudje s potrebnim znanjem in z globokim razumevanjem za socialno, gospodarsko, kulturno in narodnostno problematiko občin na zaostalem ozemlju južne Koroške.

Leto 1958 je jubilejno leto za našo pro-

Za mir in medsebojno razumevanje

Novoletne poslanice domačih in tujih državnikov

Po stari navadi so ob prehodu iz starega v novo leto naslovili vodilni državniki na svoje državljane novoletne poslanice, v katerih so se spomnili doseženih uspehov ter nakazali glavne naloge in smernice za bodoče delo. Tako na Vzhodu kakor tudi na Zahodu so v prvi vrsti poudarili pripravljenost na mir, medsebojno razumevanje, na razorožitev in odstranitev napetosti med obema taboroma, skratka izrazili so potrebo po mirni koeksistenci, ki edina more zagotoviti mir v svetu.

Zvezni prezident dr. Schärff in zvezni kancler ing. Raab sta v svojih novoletnih poslanicah predvsem poudarila uspehe, ki jih je Avstrija dosegla v zadnjem letu ter bila deležna mednarodnega priznanja zlasti s tem, da je Dunaj postal svetovna atomska prestolnica. Naglasila sta potrebo po nadaljnjem doslednem čuvanju avstrijske nevtralnosti, na področju notranje politike pa potrebo po sodelovanju v prvi vrsti med obema vladnima strankama, kar je že v zadnjih letih dovedlo do vidnih uspehov.

Vzhod in Zahod ščeta poti do zблиžanja

Dvomljni uspeh pariške NATO-konference je postal še bolj dvomljiv, kajti zdaj tudi tisti, ki so se najprej še več ali manj prisiljeno veselili njenih sklepov, niso več preveč navdušeni. Sploh kaže, da ta konferenca ni več zanimiva, odkar je v ospredje svetovnega zanimanja stopil najnovejši mirovni načrt Sovjetske zveze, katerega je posredovala vsem državam, ki imajo diplomatske stike s SZ.

V prvi vrsti se ta načrt bavi z vprašanjem atomskega orožja in v tej zvezi predvideva: Sovjetska zveza, Amerika in Anglija bi se obvezale, da ne bodo uporabljale atomskih in vodikovih bomb; iste države se obvežejo, da bodo s 1. 1. 1958 prenehale z atomskimi poskusi; sklenili bi sporazum, po katerem takega orožja ne bi smeli namestiti v Zahodni in Vzhodni Nemčiji ter bi sprejeli predlog glede atomskega orožja proste cone med Zahodom in Vzhodom. Nadalje se SZ zavzema za obsežno omejitve vojaških sil treh atomskih sil, za nenapadalno pogodbo med NATO in državami varšavskega pakta ter za prenehanje vojne propagande, zato pa za razširitev trgovinskih in kulturnih stikov.

Na Zahodu so sicer tudi ta predlog SZ sprejeli s precejšnjo zadržanostjo, vendar izgleda, da se tokrat ne bodo mogli izgo-

SPO v svoji poslanici poudarja politično stabilnost, ki je bila dosežena z izvolitvijo dr. Schärffa za zveznega prezidenta, dočim je za gospodarsko stabilnost nujno potrebna razširitev in utrditev gospodarske komisije. Razumno sodelovanje obeh velikih strank na podlagi enakopravnosti, za katero se je izrekla pretežna večina avstrijskega ljudstva, bo potrebno tudi v bodoče, ker le s tem bo zagotovljen notranji mir v državi. OVP naglašata tesno povezanost med gospodarsko in socialno politiko in napoveduje za novo leto nadaljnje tako imenovane ljudske delnice podržavljenih obratov ter novi zakon o kmetijstvu. S strani FPO skušajo dokazovati, da se stranka razvija v zdravo stranko sredine, KPO pa hoče tudi v novem letu zastaviti vse svoje sile za branitev miru in za blaginjo delovnega ljudstva. Tudi avstrijski sindikati so ob zaključku starega leta izrazili zadovoljstvo, da je gospodarski polczaj Avstrije koncem leta 1957 bistveno ugodnejši, kot pa je bil v začetku leta, pač pa se bo tre-

varjati s tem, da gre le za propagandno potezo. V Ameriki so namreč že objavili, da se resno bavijo s sovjetskimi predlogi glede atomskega orožja proste cone in ni izključeno, da bo Amerika tozadevno sprejela svoje dosedanje odklonilno stališče. Vendar bi morala Sovjetska zveza v zameno pristati na gotova ameriška stališča v vprašanju razorožitve. Tudi v drugih državah ne izključujejo možnosti za tako rešitev, zlasti še, ker sta Poljska (ki je dejansko prva sprožila tozadevno misel) in Češkoslovaška izrazili pripravljenost, da se odrečeta atomski oborožitvi, če isto napravita tudi obe nemški državi. Norveška in Danska pa sta že na pariški konferenci odklonili ameriško atomsko orožje, zaradi česar bi prosta cona zajemala tudi severno Evropo.

Zahodne države so zdaj nedvomno pred odgovorno odločitvijo, ki bo lahko bistveno vplivala na nadaljnje odnose med Vzhodom in Zahodom. Tega se gotovo tudi zavedajo ne le na Zahodu marveč po vsem svetu, kar je razvidno tudi iz tozadevnih izjav številnih državnikov in političnih voditeljev, ki so se — med njimi maršal Tito, indijski premier Nehru, vodja nemških socialistov Ollenhauer in drugi — izrekli za pogajanja o atomskega orožja prosti coni.

njegovega ozemlja nujno škoduje demokratičnemu razvoju in koristi le tistim temnim silam, ki nočejo miru niti demokracije v deželi. Mi pa želimo mirno in bratsko sožitje z narodom sosedom in homo zato tudi v novem letu vedno na strani naprednih demokratičnih sil v borbi za uresničenje pravičnih odnosov na vseh področjih družbenega življenja.

Da bi bilo leto 1958 jubilejno v vsakem oziru, v dosegi vseh nakazanih ciljev in želja, pa je odvisno predvsem od nas, od našega dela in zanosa, od naše odločnosti in odpornosti, od naše strnjensosti in enotnosti, pa tudi od naše pripravljenosti na žrtve! Če bomo sami storili svoje, potem tudi ne bo izostala pomoč in predvsem ne bo izostal uspeh!

Dr. Franci Zwitter

ba tudi v novem letu še prizadevati za napredek na gospodarskem in socialnem področju.

Predsednik FLRJ maršal Tito je v novoletni čestitki, ki jo je naslovil na narode Jugoslavije, opozoril na nevarnost koncepcije, da se mednarodna vprašanja lahko rešijo s stališča sile, ter poudaril, da je edini izhod iz današnjega položaja miroljubna aktivna koeksistenca. V ta namen se je zavzel za sestanek zastopnikov velikih in malih držav na najvišji ravni, na katerem bi proučili možnosti za postopno rešitev spornih mednarodnih vprašanj. Zato se bo Jugoslavija — kakor je nagla-

ZSO sklenila smernice za pismeno stališče

Nadzorni in upravni odbor Zveze slovenskih organizacij na Koroškem sta na svoji skupni seji dne 22. 12. 1957 odobrila poročilo o poteku razgovorov predstavnikov ZSO in NskS pred pododborom parlamenta na Dunaju.

Po temeljiti, vsestranski presoji stvarnih možnosti za dosego kolikor toliko zadovoljive sporazumne rešitve vprašanj člena 7 Državne pogodbe sta za izdelavo pismenega stališča do zakonskih osnutkov glede manjšinskega šolstva in slovenskega uradnega jezika pred sodišči sklenila smernice, ki temeljijo na sodobnem načelu manjšinske zaščite — ne le posameznika, marveč narodne celote.

Na koncu sta odbora razpravljala še o občinskih volitvah in sklenila, da temu velevažnemu vprašanju posvetita še posebno sejo v začetku januarja 1958.

Iz sekretariata ZSO

sil maršal Tito — tudi v bodoče dosledno borila za miroljubno mednarodno sodelovanje na enakopravni osnovi, za pomoč nerazvitim deželam, za likvidacijo kolonialnega sistema, za nevmešavanje v notranje zadeve drugih držav, za postopno razorožitev, za prepoved jedrskega orožja in za načela sodelovanja z vsemi državami ne glede na družbeni sistem.

Sovjetski voditelji — Vorošilov, Bulganin in Hruščev — pa izražajo v svojih voščilih upanje, da bo novo leto pomenilo utrditev prijateljstva in miru med narodi na podlagi načel miroljubnega sožitja.

Konferenca solidarnosti azijsko-afriških narodov

Zadnje dni preteklega leta je bila v Kairu konferenca solidarnosti azijsko-afriških dežel, ki se je je udeležilo nad pet sto delegatov iz 42 držav. Čeprav ta konferenca nima nekega uradnega značaja, vendar pa je ni podcenjevati, ker predstavlja združitev vseh udeleženih dežel silno moč. Narodi Afrike in Azije so se odločno uprli zatiranju, izkoriščanju in kolonializmu. V resolucijah, ki so jih ob zaključku konference sprejeli delegati, prihaja do izraza volja azijsko-afriških narodov do neodvisnega in miroljubnega življenja. Azijsko-afriški narodi se zavzemajo za svobodno odločanje vseh še zatiranih in borečih se za svobodo ter enakopravnost vseh narodov. V posebnih resolucijah pozivajo vlade treh velesil, naj prekinajo poskuse z jedrskim orožjem.

Da ne bo pozabljeno

Obiskal sem Nemčevo družino v Voženici, to je vasica, ki ji Nemci pravijo Opferholz. Ne vem, odkod to čudno ime, ki človeka skoraj spominja na srednjeveške čase, ko so mučili in sežigali nedolžne ljudi, katere so osumili čaravnije. Vendar je vse to le domneva, dočim so dogodki iz najnovejše zgodovine, ki so se dogajali tudi v tej vasi, še dobro znani. Marsikdo se še spominja časov, ko so nemški fašisti pustošili evropske dežele ter požigali tudi slovenske vasi in mučili ter ubijali starčke in otroke, obešali moške in ženske, skratka obsodili na pogin vsakogar, za katerega so sumili, da je proti rjavemu režimu.

Voženica je majhna vasica in šteje le šest hišnih števil, šest malih kmečkih domačij z imeni Nemc, Orenc, Senčnik, Jazbec, Rupin in Rotman. In še izmed teh spada Nemčevo hiša že v občino Hodiše, ker stoji prav na tem posestvu mejnik, kjer se stekajo hodiška, kotmirška in vetrinjska občina. Lega vasi je sila zanimiva. Od zgoraj in spodaj jo obdaja prostran in gost smrekov gozd, na južni strani pa se vzpenja visoka strma skalnata stena. Ta skala ima mnogo velikih in malih vdolbin, zijalk in podvisov. Če splezaš na vrh skalnatega zidu, imaš celo vas kot na dlani pred seboj.

Voženica je v času vojne enotno podpirala partizanske borbe. Ena najbolj aktivnih družin je bila Nemčeva. Materi je ime Marjeta in ima doma še dva sina, Foltija in Tineta, dočim se je hčerka Angela poročila v Vinče pri Vetrinju. Angela se je takrat pridružila partizanom, ostale tri družinske člane pa so geštapovci zaprli in odvedli v Dachau.

Ze spomladi 1944 se je Nemčevo družina neposredno vključila v podpiranje partizanske vojske, ko so se pri hiši zglasili prvi partizani. Bila je to Miškova ali Iztokova četa. Sin Folti ima dober spomin in še pomni imena posameznih borcev: Iztok, Mivšek, Slavčič (pozneje padel pri Vrbi in je verjetno bil v Belinovi četi), Perič, Malc, Repež, Pavčič, Danko, Hanzl (doma iz Celovca), Frtin in Grmovšek Anton. To so bili prvi borci, pozneje pa so pri hiši uživali gostoljubje tudi politični delavci: Kmet Janez, Feliks Ribnikar, Danica, Ivica Pirjevec, Lojzka Vrhovnik in Slavec Bem.

Ta hiša je za časa protifašistične borbe odigrala izredno važno vlogo. Vse leto je bilo tukaj zborna mesto omenjene čete ter kurirska postaja in izhodiščna točka političnih delavcev, ki so od tukaj odhajali naravnost v Celovec. Tudi nemško govoreči antifašisti so imeli v Nemčevi hiši sestanke s partizani in političnimi delavci. Iz Hodiš je n. pr. hodil na posvetovanja neki Moser, ki je borcem prinašal važna poročila o premikanju sovražnih edinic, dajal nasvete partizanom in jih preskrboval s tehničnim in sanitetnim materialom. Tudi iz Celovca sta prihajali na sestanke dve mladi Nemki, Erika in Traudi, ki sta pozneje obe odšli v partizane. Pri tej hiši pa so se oglašali tudi tisti domačini, ki so obrnili puške proti Hitlerju ter se pridružili protifašistični vojski. Med temi je bil tudi Kotmirčan Nejček, ko se je odločil, da ne bo več služil nemškega vojaka.

Ko so se partizani in politični delavci čez poletje zadrževali pri Nemčevih, so domačim pomagali tudi pri delu na posestvu: kosili so, pospravljali krompir in opravljali druga kmečka dela, ki jih Nemčeva mati s sinoma Foltijem in Tinetom, ki sta bila stara šele trinajst oziroma štirinajst let, in hčerko Angelo ni zmogla. Folti in Tine sta bila pri partizanih tako priljubljena, da so jima dali celo ilegalna imena: Foltija so klicali za Janeza, Tine pa je dobil ime Rado. Folti je pripovedoval, kako se je bal partizanov, ko so le-ti prvič obiskali hišo, kar ni čuda, saj je hodil še v šolo in v tej o partizanih gotovo ni slišal lepe besede. Mati Marjeta pa se še spominja, da so prišli partizani prvič na obisk tik po Veliki noči, ko so pri hiši imeli še velikonočno pogačo.

*

Naj navedem nekaj doživljajev, ki so se odvijali pri Nemčevih v času zadnje vojne.

Nekoč je bil pri hiši ranjeni partizan Grmovšek. Nekaj sto metrov od hiše je imel v strmini med dvema stezama svojo posteljo — logar. Pri njem je bil tudi Repež. Ob sedmih zjutraj jima je nesel Folti zajtrk. Toda komaj so se lotili jedi, so od zgoraj zaslišali korake. Takoj so opazili, da prihaja iz Plešivca kolona Nemcev. Prepričani so bili, da so izdani, kajti Nemci so se razporedili v zasedo. Dolge so bile ure težim tovarišem in šele proti večeru so si oddahnil, ko so Nemci spet odšli. Imeli so izredno srečo, ker so Nemci držali zasedo tako, da so bili omenjeni trije v popolnem obroču.

Bilo je 2. novembra 1944. Zapadel je nov sneg, ki ga je bilo za ped debelo, torej ravno toliko, da se odlično vidi sled. Pri Nemčevih so se tisto noč zglasili dr. Kmet, Ivica, Lojzka, Feliks in Savinjc. Komaj so proti jutru odšli, že je prišla za njimi policija. Bilo je še temno, obkolili

Drugače pa je bilo za Nemčevo hišo v noči od 15. na 16. marec 1945:

Proti večeru je spet prispela večja skupina partizanov. Pripeljal jih je Habnar, zaveden Slovenec iz Ročice, ki je že od vsega začetka sodeloval v protifašistični borbi. Čeprav Nemčevi nobenega od teh partizanov niso poznali, so se zanesli na soseda Habnarja, misleč, da on že ve, koga lahko pripelje k hiši. Vendar se je vsem domačinom zdelo stvar nekako sumljiva, posebno Foltiju, ki je bolan ležal v postelji. Partizani, ki so se doslej oglašali pri hiši, namreč nikdar niso odlagali orožja, tokrat pa so ga poslanjali po kotih, ga obešali po žeblih in se sploh vedli skrajno neprevidno. Navadno so bili partizanski borci vljudni in obzirni, le-ti pa so se obnašali surovo in vztrajno ponavljali, da so partizani in kakšne borbe so že imeli z Nemci. Spraševali so tudi, kolikokrat so že bili partizani pri hiši, koliko jih je bi-



so hišo, prepričani, da so zajeli »bandite«. Čim se je zsvital dan, so prišli v hišo, napravili preiskavo ter spraševali sem in tja. Končno so odšli za sledjo proti Radšam. Tudi tokrat se je dobro izteklo.

Ko so Nemci nekoč spet prišli, so skoroda presenetili ranjenega Grmovška, ki je bil že tako domač, da se je zadrževal v kuhinji. Toda spet se jim je s pomočjo domačih izmuznil ter se skrnil v kleti. Tudi kurirja Iztokove čete Repež in Perič, ki sta neke noči potrkala na Foltijevo okno, sta se komaj umaknila SS-policiji, ki je imela zasedo v vasi. Pozneje, ko so Nemčeve že odgnali geštapovci, sta dva partizana, ki sta prišla na javko k hiši, naletela na zasedo Landwache. Žandar, ki ju je opazil, je takoj vžgal z brzostrelko, vendar se mu je na srečo zagostila in partizana sta se v zadnjem trenutku umaknila ob živi meji ter srečno ušla.

lo, kako so bili oboroženi in kako jim je bilo ime. Imena nekaterih partizanov so že poznali in so jih stalno ponavljali.

Medtem ko sta bili mati in hčerka zaposleni pri pripravljanju večerje, za katero si je Angela izposodila nekaj jajc tudi pri bližnjem sosedu Senčniku, so se ostali, sinova Folti in Tine ter Tone Grmovšek, le malo razgovarjali z došlimi gosti, katerih vedenje se je domačinom zdelo vedno bolj sumljivo. Ko si je po večerji, med katero je bilo videti, da gostom ne gre po »partizansko« v slast, Tone Grmovšek ogledoval brzostrelko, ki jo je komandant pustil na klopi, so se partizani nenadoma spogledali. Komandant se je dvignil izza mize, vsi ostali so mu sledili kot na povelje, nato pa je zakričal:

»Hände hoch! Geheime Staatspolizei!«

Domači, ki so bili razen hčerke vsi zbrani v hiši, so prebledeli. Njih sumnje so se

uresničile, kri jim je za hip zastala v žilah ob zavesti: Izdani smo. Prebledel je tudi dobromisleči Habnar. Usoda vseh je bila zapečaten.

Takoj so vse domače aretirali. Habnarjevega očeta so medtem, ko so geštapovci plenili hišo, zaprli v svinjak in ga strahotno pretepali. V vsej grozoti so geštapovci pokazali svoje zmagošlavje nad ubogo protifašistično družino, katere člane so vseprek suvali in pretepali, naposled pa jih odgnali v celovške zapore. Edino hčerka jim je pobegnila, ker se v tistem usodnem trenutku ravno ni nahajala v hiši. Takoj ko je zaslišala iz hiše vpitje v partizane preoblečenih geštapovcev, je zbežala — bosa in pomanjkljivo oblečena — v sneg in mraz zimske noči.

Podrobnosti o tej »partizanski« skupini so postale očitne šele pozneje: Komandant je bil — izdajala ga je njegova govorica — Mariborčan. Oblečen je bil kakor vsi ostali v pristno partizansko uniformo, na rokavih pa je imel našite oficirske znake, čin komisarja bataljona. Tudi oborožitev geštapovcev je bila povsem »partizanska«, imeli so orožje vseh vrst, nemške, italijanske, češke in ruske puške ter brzostrelke. Komandant je Nemčevim sprva zatrjeval, da gre za »posebno četo ruskih partizanov« in da samo on zna govoriti slovenski, dočim obvladajo vsi ostali le ruski oziroma ukrajinski jezik. V resnici so bili Vlasovci, izdajalci ruskega naroda, komandant pa izdajalec slovenskega ljudstva.

V tisti dobi se je tudi na Koroškem pogosto dogajalo, da so se nemški vojaki in policisti preoblekli v partizane ter tako lovili nedolžne žrtve. Prav tako pa je tudi zgodovinsko dejstvo, da so preoblečeni geštapovci vršili strašne zločine nad koroškim ljudstvom, krivdo pa valili na partizane.

V zvezi z dogodki v Nemčevi družini so bili aretirani še mnogi drugi protifašisti, med njimi tudi Žmukova mati s Plešivca, dva od Senčnikovih, gospodar in Trezi, Hribernikova Zofi iz Smarjete nad Kotmaro vasjo in njena sestrična Rezi iz Hodiš, pekarski mojster Beračnik iz Vetrinja ter neki Beguš.

*

Te bežne slike iz komaj minule krvave dobe nam kažejo marsikaj. Predvsem izpovedujejo, da se je prebivalstvo naših krajev ne glede na narodno pripadnost predano, vztrajno in pogumno borilo proti barbarskemu nasilju ter prenašalo ogromne moralne in fizične napore za zmago pravice. Pokažejo nam pa tudi, kako satanskih sredstev se je posluževal oboroženi fašizem, da bi zatrl pravično stremljenje ljudstva po svobodi in demokraciji. V tem smislu so tudi povsem resnične besede nekega nemško govorečega Korošca, ki je pred nekaj tedni v družbi mojega očeta izjavil: Le Slovencem in njihovim žrtvam se imamo zahvaliti, da imamo spet našo svobodno in neodvisno republiko, kajti kdo razen teh se je takrat upal, da bi se organizirano uprl napadalcem na Avstrijo in šele preko slovenskih protifašističnih borcev na Koroškem se je osvobodilno gibanje širilo tudi med ostalim avstrijskim prebivalstvom.

Zato pa je tudi skrajno nespametno početje tistih odgovornih ljudi v Avstriji, ki skušajo pred svojimi lastnimi ljudstvom prikrivati resnico o partizanski borbi ter raje dopuščajo, da zastrupljajo javno mnenje elementi, ki so se v komaj minuli dobi ošabno nosili po naših krajih kot zmagovalci in gospodarji ter v službi rjavega barbarstva pljuvali poštenim slovenskim ljudem v obraz, danes pa se skrivajo za svojo zlagano domovinsko zvestobo. Končno bi morali spoznati, da tako ni mogoče zatajiti svetlih dejstev najnovejše koroške zgodovine, ko je bil nacizem na domačih tleh uničen z žrtvami domačega ljudstva, tistega ljudstva, ki danes ne zahteva nobenih privilegijev za svoje zgodovinsko izvršeno poslanstvo, marveč zahteva in želi le življenje enakopravnih med enakopravnimi, življenje v miru in medsebojnem spoštovanju slovensko in nemško govorečih sodeželanov.

Gašper

